



奋进吧！我和我的祖国

——庆祝新中国成立60周年群众游行抒怀



新华社记者

公元2009年10月1日。神州大地花团锦簇。

欢声与笑语，唤醒了共和国60华诞的晨曦。

北京天安门广场，18只巨大的架鼓隆隆震响，千余名军乐手奏起激昂的旋律；十里长街，10万人簇拥着60辆彩车徐徐行进似流动的历史；纪念碑下，8万青少年手持彩页翻开一幅幅恢宏的图画……

中国啊，今天是你盛大的庆典，是你壮美的篇章，是你绚丽夺目的荣耀，是中华儿女炎黄子孙共同的节日啊——我亲爱的祖国！

百余年上下求索，一代代前赴后继，60华诞的共和国，意气风发，踏上前方无古人的康庄大道。这一刻，让人不能不记起，是无数先烈用生命和热血为“中国道路”奠基。

86岁的老战士封绩，身穿47年前授衔时的军装，站在国庆60周年游行的第一辆彩车上，胸前的勋章和纪念章熠熠生辉，头上红色五星闪闪发光。

18名老战士站在这辆“浴血奋斗”号上，神情是那么庄重。他们脚下，是一组组白色的雕塑，从虎门销烟到五四运动，从南昌起义到大军渡江，浓缩的百年历史，弥漫着战火，历经沧桑。

矗立的天安门是最好的见证：109年前，八国联军的大炮曾在这里耀武扬威；90年前，不甘丧权辱国的爱国青年曾在这里振臂高呼；74年前，民族危亡中抗日救国的口号从这里传遍大江南北；60年前，振奋鼓舞的“中国人民从此站起来”的宣告，从这里响彻五大洲四大洋。

中国啊，今天是你盛大的庆典，是你壮美的篇章，是你绚丽夺目的荣耀，是中华儿女炎黄子孙共同的节日啊——我亲爱的祖国！

百余年上下求索，一代代前赴后继，60华诞的共和国，意气风发，踏上前方无古人的康庄大道。这一刻，让人不能不记起，是无数先烈用生命和热血为“中国道路”奠基。

86岁的老战士封绩，身穿47年前授衔时的军装，站在国庆60周年游行的第一辆彩车上，胸前的勋章和纪念章熠熠生辉，头上红色五星闪闪发光。

人民用无悔的奉献和勤劳的汗水书写“中国奇迹”

身为上海液压泵厂的一个普通工人，李斌亲历和目睹了改革开放以来日新月异的变化。“30年前，因为技术落后，船舶等大型制造业都要看别人的脸色。”这让年轻的李斌有一种自愧不如的感觉，也因此激励他不断奋发、努力创新。

30年来李斌攻关改进了230余项工艺，直接创造经济效益千余万元。

“我很自豪。为祖国，也是为自己的劳动。”

改革开放，让中国迈出有史以来最为波澜壮阔的发展步伐，也让与祖国一起奋进的普通人实现了自己的价值。

站在交通发展彩车上的王顺友，似乎第一次见到这么多人。他每天行走的地方，方圆1公里只有9个半人，一路上陪伴他的，只有自己的马和自己的歌声。

就在这样的山路上，20年来王顺友走了26万公里，他的“马班邮路”，把乡亲们和山外面的世界连在了一起。

共和国60历程中，像李斌、王顺友这样

的“平民英雄”难以计数。从“掏粪工人”到“杂交水稻之父”，从“铁人精神”到“振超效率”……一代代劳动者，十几年、几十年如一日，在最普通的岗位上做出最耀眼的业绩，用他们的双手改变国家的面貌，也书写自己的人生“奇迹”。

流淌着幸福的节日里，感念之心愈加强烈。人们向着彩车上下，观礼台前的英模、劳模鼓掌、致意，把欢呼献给这些最平凡而又最伟大的劳动者。

致敬！以共和国的名义：60年来为祖国建设、改革开放、社会发展而劳作奉献，开拓创造，流汗流血的每一个中国人，你们的双手成就了新中国的荣光与梦想，你们的身躯撑起了共和国的脊梁！

56个民族亲如一家，海内外同胞携手共进，60华诞的共和国，众志成城，开辟了无愧于历史和民族的鼎盛。这一刻，不能不感慨，5000年血脉相连的“中国情怀”生生不息。

塔吉克族美术设计师阿迪夏，在彩车下

的车厢里，听着上面传来的歌声，通过了天安门广场。但这一点也不影响他兴奋的心情，因为，他设计的彩车代表新疆各族群众，正光彩夺目地行进在国庆游行的行列里。

18天来，他和汉族、维吾尔族、回族等9名美工一起，起早贪黑一笔一划地为彩车绘制图案。他希望：“用我们亲手绘制的彩车，祝愿各民族兄弟姐妹团结友爱，祝愿祖国繁荣昌盛。”

千百年来，华夏大地上的各个民族团结和睦，相互交融，共同创造了博大灿烂的中华文明。新中国60年来，各族人民更是一起建设祖国，共同发展进步。

一幅近2万平方米的国画，在数万名孩子手中缓缓打开，铺满整个广场，画面上红日初升，照耀大地，江河奔腾，群山巍峨。

“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。”60华诞的共和国啊，以堪比汉唐的气魄，正向实现中华民族伟大复兴的宏伟目标进发。

致敬！以中华民族的名义：为国家的繁荣昌盛、团结统一孜孜以求的华夏儿女，为民族复兴竭尽绵薄的骨肉同胞，你们的“中国情怀”汇入长江黄河，祖国母亲将永远铭记你们的赤诚。

与世界同行，共人类命运，60华诞的共和国，从容开阔，以大国姿态和胸怀赢得“无与伦比”的喝彩。这一刻，我们不能不期待，“中国崛起”为全世界的和平发展注入新动力。

有一件事，曾深深刺痛过旅居西班牙的徐松华，直到上世纪90年代，在西班牙，凡中国餐馆的广告，都还画着长衫马褂、地主帽、长辫子的形象。

今天，为参加国庆游行专程回国的徐松华，一套簇新的黑色西装，佩红色领带，精神焕发站在彩车上：“这些年，尤其是北京奥运会以后，许多外国人看到我们，就会竖起大拇指说‘中国，很好！’”

北京奥运，让中国“惊艳”世界，也让世界更多、更近地“走进”中国。

“我和你，心连心，同住地球村；为梦想，千里行，相会在北京。”深情而柔美的北京奥运主题歌萦绕广场，祥云火炬熊熊“燃烧”，奥运冠军们在彩车上频频挥手——这一切把人们带回中华民族百年梦圆的那个历史性的时刻。

30年前，改革开放，成为新中国历史上最具深远影响的转折点，多年处于封闭半封闭的中国由此打开国门，扬起对外开放的帆帆。

30年来，打开国门的中国向世界敞开胸怀，吸取各种优秀文明成果为我所用，引进各种为我所需的力量以求发展。

30年后，开放的中国以自信、从容和负责任的大国风范融入世界舞台。

古老的中国，以如此青春的步伐，给世界带来一个个“惊喜”；而今天的中国，正以更加积极的姿态，与世界一起创造和平、合作、和谐的未来。

无比的自豪中，心胸愈加开阔。60华诞的共和国，赢得了世界的喝彩和尊重，也向世界展开自信的笑容。

致敬！以中国人民的名义：所有帮助中国发展、热爱和平的人们，中国的巨变记载着你们的贡献，中国和世界的美好明天我们将一起缔造。（执笔曲志红、周婷玉；采访李江涛、黄海、杨维汉、李宣良）

（据新华社北京10月1日电）

“56个兄弟姐妹是一家”

——首都各界庆祝中华人民共和国成立60周年联欢晚会侧记

本报记者 王冬梅

今夜，天安门广场的夜空璀璨夺目、异彩纷呈。

当多只焰火花篮满载56个民族的儿女对祖国的美好祝愿相绽放，当“56个民族56枝花，56个兄弟姐妹是一家”的动人旋律在广场上空久久回荡，当近6万名各族群众共同奏响《民族团结》、《团结进步》之歌，沸腾的天安门广场再次发出深情的祝福——

祝福你，我亲爱的祖国！

晚8时整，首都各界庆祝中华人民共和国成立60周年联欢晚会正式开始，广场两侧56根民族团结柱顶端燃起烛光烟花，五颜六色的烟花腾空而起，有时是一张张笑脸，有时是一朵朵盛开的牡丹。

联欢晚会历时100分钟左右，以群众联欢为主，12个群众联欢区的群众尽情地表演着自创自编的舞蹈，尽情地抒发着对祖国母亲的祝福。

由回族、满族、汉族等民族群众组成的北京牛街民族艺术团舞蹈队队长潘明菊说：“牛街是全国民族团结先进地区，各民族在一起相处得非常和睦，非常团结。我们今天的表演就是各族人民大团结的最好证明！”

联欢晚会的主题表演分一个序加四个篇章，分别是《这是伟大的祖国》、《是我生长的地方》、《在这片辽阔的土地上》和《到处都有明媚的阳光》。表演板块包括“和谐中国”、“腾飞中国”、“崭新中国”以及最后一个高潮部分“同歌共舞”。

在“和谐中国”表演部分，蒙古族的额尔古纳演唱组、斯琴格日乐合唱《赞歌》；藏族歌手旦卓玛、泽旺多吉老歌新唱《翻身农奴把歌唱》；回族歌手蔡国庆、哈辉演唱《青藏高原》；《花儿与少年》；来自台湾的高山族歌手千百惠也在现场高歌《阿里山的姑娘》。

联欢晚会每一个章节中都有人们耳熟能详的歌曲，每当歌声响起，观礼台上的嘉宾也情不自禁地跟着大声唱；“56个民族56枝花”“我们都只有一个家，名字叫中华”“中国，祝福你！”

在现场，来自甘肃省东乡族自治县的马维纲说：“我为祖国的强盛感到自豪，为祖国的强大而骄傲。”

中央民族大学的维吾尔族学生吐尔逊·麦麦提说：“很高兴能参加国庆联欢晚会，这是展示全国56个民族大团结的一次盛会。”

大约21时26分许，当党和国家领导人与各界联欢的少数民族群众手拉手载歌载舞，“光立方”打出“祝福祖国”字样，广场四周焰火再度燃放，各族群众高唱《歌唱祖国》，将联欢晚会推向高潮。来自新疆牧区的医生、哈萨克族吾斯哈·苏莱曼罗和塔城水利局干部、达斡尔族付玉站在中山公园门前合影，他们由衷地说：“希望咱们的国家更加繁荣昌盛，各民族人民团结起来，共同谱写中华民族的新篇章！”

（本报北京10月1日电）

命的第三任行政长官崔世安；

在京中共中央委员、候补中央委员，中央纪委副书记，在京原中顾委委员，部分在京全国人大常委会委员和全国政协常委，香港特别行政区行政长官、澳门特别行政区全国人大代表，以及全国政协常委和全国政协委员，中央和国家机关及人民团体主要负责人，解放军四总部和驻京各大单位、武警部队主要负责同志，在京上将、北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人，1955年授衔的中将、少将，部分担任过有关方面领导职务的老同志，已故党和国家主要领导人夫人、“两弹一星功勋奖章”获得者，“国家最高科学技术奖”获得者，“航天英雄”、“英雄航天员”荣誉称号获得者，香港特别行政区、澳门特别行政区知名人士，台湾地区知名人士，第十一世班禅额尔德尼·确吉杰布，全国宗教团体主要负责人等；

柬埔寨太后诺敦·西哈努克和太后莫尼列·西哈努克、纳米比亚前总统努乔马、圣马力诺前执政官泰伦齐、日本前首相村山富市也出席了庆祝大会。

在城楼上，胡锦涛、江泽民等领导同志满面笑容地挥手致意。城楼下下真情交融，广场内外一片欢腾，共同庆祝这个盛大节日，共同祝愿祖国明天更加美好。

12时25分，历时2小时25分钟的庆祝大会圆满结束。

参加庆祝大会的干部群众纷纷表示，一定要在以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下，继往开来，奋发进取，把中国特色社会主义伟大事业不断推向前进。

在天安门城楼上出席庆祝大会的还有：王刚、王乐泉、王兆国、王岐山、回良玉、刘云山、刘延东、李源潮、汪洋、张高丽、张德江、俞正声、才厚、郭伯雄、李鹏、朱基、李瑞环、宋平、刘华清、尉健行、李岚清、曾庆红、吴官正、罗干、何勇、令计划、王沪宁、路甬祥、乌云其木格、韩启德、华建敏、陈至立、周铁农、李建国、司马义·铁力瓦尔德、蒋树声、陈昌智、严隽琪、桑国卫、梁光烈、马凯、孟建柱、戴秉国、王俊伟、曹建明、晏晖、杜青林、帕巴拉·格列朗杰、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、董建华、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、吴钢、林文漪、厉无畏、罗富和、陈宗兴、王志珍和刘复之、杨白冰、唐根、田纪云、迟浩田、张万年、姜春云、吴仪、曹刚川、曾培炎、王汉斌、张震、倪忠福、邹家华、布赫、铁木尔·达瓦买提、彭云、周光召、曹志、李铁映、司马义·艾买提、何鲁丽、成思危、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、严济慈、盛华仁、唐家璇、肖扬、韩启德、贾春旺、杨洁篪、任建新、宋健、胡启立、陈锦华、赵南钢、毛致用、王文元、王忠禹、李贵鲜、张思卿、罗蒙才、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、中央军委委员陈炳德、李继耐、廖锡龙、常万全、靖志远、吴胜利、许其亮，以及傅传伟、张万年、姜春云、吴仪、曹刚川、曾培炎、王汉斌、张震、倪忠福、邹家华、布赫、铁木尔·达瓦买提、彭云、周光召、曹志、李铁映、司马义·艾买提、何鲁丽、成思危、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、严济慈、盛华仁、唐家璇、肖扬、韩启德、贾春旺、杨洁篪、任建新、宋健、胡启立、陈锦华、赵南钢、毛致用、王文元、王忠禹、李贵鲜、张思卿、罗蒙才、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、中央军委委员陈炳德、李继耐、廖锡龙、常万全、靖志远、吴胜利、许其亮，以及傅传伟、

在城楼下观看观礼台观礼的有：中央党政军群各部门负责人，在京中管金融机构、企业、高校等单位主要负责人，老同志代表，在京党的十七大代表、中央纪委委员、全国人大代表、全国政协委员，香港特别行政区、澳门特别行政区全国人大代表和全国政协委员，香港特别行政区各界人士国庆观礼团成员，各民主党派、全国工商联负责人，在京中央执委、无党派人士代表，北京市有关负责同志，全国先进人物代表，国务院第五次全国民族团结进步表彰大会代表，全国少数民族参观团成员，在京中国科学院院士和中国工程院院士，优秀留学回国人才代表，部分已故老干部的配偶，首都各界代表，台湾地区有关人士代表，海外华人华侨代表，全国优抚对象代表，京外宗教界代表人士等。

在京各国驻华使节、外国专家、常驻代表，外国知名企业驻京代表、访华代表团成员也参加了观礼。